

中国足协新规：

# 中超队年支出不得超过6亿

昨天，在2020中国足球职业联赛专项治理工作会议上，中国足协公布多项重磅新规。在备受外界关注的球队限薪方面，新规规定，中超俱乐部年度支出不得超过6亿人民币，这其中包括青训费用和女足费用。

足协新政规定，中超一线队国内球员年薪不超过税前500万元，平均年薪不超过税前300万元，外援年薪不超过税前300万欧元。

俱乐部单个财政年度总支出超出限额不高于20%的，将被扣除联赛积分6分；超出限额高于20%但不高于40%的，将被扣除联赛积分12分；以此类推。联赛扣分最多不超过24分，并将在审查报告签发年度的赛季执行。

如俱乐部采取弄虚作假、故意隐瞒等方式与球员签订“阴阳合同”或违规发放薪酬，一经查出，即剥夺该俱乐部当赛季比赛成绩并在下一年度降级至低一级别联赛；对涉事球员处以禁赛24个月的处罚。

新政对于球员的薪酬做了

比较详细的界定和要求，其中规定球员每次收取合同之外的、价值超过一万元的现金或物品，应该先向足协申报。如果球员要和俱乐部以外的第三方签署有经济价值的合同，应该先在足协审核，否则要算进薪酬总额。

此外，关于此前备受关注的中超俱乐部改名问题，也有了正式规定。根据要求，国内足球俱乐部不得含有俱乐部任何股东、股东关联方或实际控制人的字号、商号或品牌名。

新的俱乐部名称应健康文明，体现地域传统文化、人文精神、俱乐部理念等特色。这就意味着北京国安、山东鲁能、广州恒大等队名将更改。

综合



## 陈戌源痛批中国足球烧钱：还不觉醒，良心已死了吗？

昨天，在中国足球职业联赛专项治理工作会议上，足协主席陈戌源发言。

陈戌源：“各级国家队已经有15-20年没有进入到各级的世界大赛上，我们中国俱乐部的平均投入，是日本J联赛的三倍，韩国K联赛的十倍；我们中国俱乐部一线球员工资薪酬，是日本J联赛5.8倍，是韩国11.6倍，这些数字是触目惊心的，我们难道还不觉醒吗？我们难道良心已死了吗？我们难道还能继续生活在这样的足球环境中吗？”

“我看到少数人，包括自媒体在平台上的发声，对我们这两项专项治理发出不同的声音，认为限薪是俱乐部的事，中国足协不应该治理；还有认为这样的限薪将导致联赛失去观赏性。我希望发出这样质疑的人，好好想一想，如果你是投资人，你会这样做吗？你是个足球人，你会觉得这是中国足球的艰难所在吗？”

“今年6月我与俱乐部投资人的非正式的会上，表明中国足协将加大限薪力度，参加会议的同志，都高度肯定并表示全力支持中国足协限薪的方案意见。”

综合

## 费德勒荣膺 瑞士过去70年 最伟大的运动员

13日，在瑞士国家广播电视台举行的体育大奖颁奖典礼上，网球名将费德勒以49.1%的选票当选瑞士过去70年最伟大的运动员。

作为男子网坛的风云人物，费德勒职业生涯中总共拿到20座大满贯冠军，这一纪录直到今年法网才被西班牙男子网球运动员纳达尔追平。

今年，在进行两次膝盖手术后，费德勒几乎错过了整个赛季。面对镜头，他坦言，自己尚未完全恢复，能否参加明年2月举行的澳网还无法确定。

“我希望明年能够重返赛场，但这还需要时间。如果说我的职业生涯就此为止，那么能以这么一个令人惊喜的大奖结尾也是圆满的。”费德勒说。

据悉，排名第二的达里奥·科洛尼亚获得12.2%的选票，他曾为瑞士拿到平昌冬奥会越野滑雪男子15公里金牌。

据新华社

## ■ 相关新闻

## 足协新政，深化足球改革的有力实践

昨天的足球职业联赛专项治理工作会议上，俱乐部总支出压缩、球员进一步限薪、俱乐部名称非企业化等政策重磅出炉，这是对《中国足球改革发展总体方案》的遵循。

足协方案中说，制定俱乐部人才引进和薪酬管理规范，探索实行球队和球员薪金总额管理，有效防止球员身价虚高、无序竞争等问题。

新政尤其是减少外援工资，或将在一时间内造成大牌外援流失、中超观赏性降低，但从长远来看，这将助力中国足球职业联赛加强本土人才培养，进一步抑制“金元足球”和投资泡沫，推动优秀年轻球员留洋，拓宽视野、提升技能，从而促进中国职业俱乐部及联赛健康可持续发展。

近年来，欧足联一直着力推动欧洲各俱乐部实现财政平衡。2013年，欧足联财政公平法案正式生效。根据该法案，欧足联将会对每个俱乐部的财报进行审核，无法满足要求控制赤字的俱乐部将面临罚款、扣分、取消洲际比赛参赛资格等不同处罚。

欧洲五大联赛也制定了相应成本控制规定。英超俱乐部近3个赛季的损失不可超过9.2亿元人民币（基础设施建设和青训投资除外）。一旦超过这个数字，就可能面临扣分等处罚。西甲2013年开始执行

“工资帽”制度。西甲联盟每年都会发布各俱乐部“竞技人员费用限额”，包括俱乐部注册及非注册竞技人员工资等，根据2020年2月最新标准，西甲各俱乐部总限额约为236.7亿元人民币，限额最高的巴萨达到52亿元，最低的马略卡为2.66亿元。

2018年日本J1联赛俱乐部平均收入3.1亿元人民币，平均支出3.16亿元。韩国K1联赛俱乐部同年平均收入1.23亿元，平均支出1.09亿元。中超俱乐部2018年平均收入为6.86亿元，平均支出11.26亿元，平均亏损4.4亿元，收入高于日韩，但支出过高，亏损情况严重。

球员平均年薪方面，2019年中超仅次于五大联赛，且远高于日本J1联赛和韩国K1联赛。根据换算，中超球员平均年薪约为当年中国居民平均收入的160倍，而J1、K1联赛则分别为当地居民平均收入的8倍、5.5倍。

检验俱乐部运营情况的一个重要数据是球员薪酬占俱乐部总支出比，2018年中超球员薪酬占比为68%。根据欧足联设置的红线，俱乐部薪酬占比超过70%则为财政极不健康，按照这个标准，中超距离踩红线仅一步之遥。从某种意义上说，限薪新政将助力俱乐部良性运营。

受到此前金元政策和今年疫情影响，今年各级职业联赛有16家俱乐部退出或解散，联赛体系的完整性遭到破坏。

中国足协主席陈戌源说，各级联赛最大的问题之一，就是前几年金元足球带来的影响。16家俱乐部退出，就是其恶果，疫情形势下，经济状况出现滑坡，投资人更加难以以为继。建立一个健康可持续的联赛体系，对中国足球非常重要。

俱乐部名称非企业化同样是对足协方案中“鼓励具备条件的俱乐部逐步实现名称的非企业化”表述的践行，将有利于促进俱乐部转变经营模式，推动俱乐部市场化发展，培育健康向上的足球文化。

综合

当然，如何在俱乐部文化传承和名称非企业化上取得一个平衡将是对俱乐部（比如国安、建业等老牌球队）经营者智慧的一次考验。

陈戌源说，新政事关足球改革方案要求，事关中国足球改革发展方向，事关各足球职业俱乐部健康可持续发展，事关全国人民对中国足球发展的美好期盼。自2015年足协改革方案颁布以来，中国足球事业发展发生了积极变化，但不可否认的是，中国足球系统性落后于世界足球先进国家的局面并没有根本性改变，足球市场价格严重背离价值，改革力度仍需加大。



## C罗梅西进球取胜 内马尔伤退

北京时间14日凌晨，欧洲五大联赛继续进行。C罗、梅西双双进球帮助球队取胜，内马尔则遭遇对手犯规受伤离场。英超传统6大豪门本轮均未取胜，联赛形势再起风云。

北京时间14日凌晨进行的意甲第11轮中，尤文图斯客场3:1战胜热那亚。这是C罗代表尤文登场的第100场比赛，他两次主罚点球命中，帮助球队全取三分。本场比赛后，C罗成为21世纪以来，首位在欧洲五大联赛中获得超过400场胜利的球员。

C罗赢球，梅西也不甘示弱。西甲第13轮中，巴萨主场1:0小胜莱万特。上半场，巴萨有不少破门机会但是未能转化成进球。下半场第75分钟，梅西禁区左侧推射破门打破僵局，1:0的比分保持到了终场，巴萨取得胜利，避免了各项赛事三连败。

内马尔却没有那么幸运。在法甲第14轮中，巴黎圣日耳曼主场0:1负于里昂。比赛中内马尔遭遇门德斯铲球犯规，表情痛苦，被担架抬出场，门德斯被红牌罚下。截至目前，内马尔伤情如何还没有官方消息。

此外，英超传统6大豪门球队在第12轮均未赢球，其中曼联0:0曼城，埃弗顿1:0切尔西，水晶宫1:1热刺，富勒姆1:1利物浦，阿森纳0:1伯恩利。豪门齐翻车，也让英超局势风云再起。

中新